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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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мали значних негараздів із власним здоров’ям; «відстрочене» сприйняття проблеми 
здорового способу життя, пасивність у здійсненні оздоровчих дій і правил; розбіжність 
між теоретичним усвідомленням і практичним застосуванням норм здорового способу 
життя, схильність до зниженого самоконтролю і компромісів, що ґрунтуються на 
сумнівному досвіді («А от один мій знайомий…») чи хибних уявленнях («Якщо здоров’я 
міцне від природи, то воно збережеться сааме по собі»). 

Ці погрішності в тій чи тій мірі властиві всім дітям і підліткам, оскільки 
відображають особливості світобачення молоді, чиє життя в незначній мірі затьмарене 
саме проблемами здоров’я і насичене іншими актуальними переживаннями. Проте для 
соціально занедбаних дітей вони є вельми характерними, оскільки протягом тривалого 
часу більшість із них перебувала в середовищі, де негативний досвід життєтворення 
формувався особливо інтенсивно. 

Висновки. Виховання здорового способу життя у процесі продуктивного 
особистісного становлення соціально занедбаних дітей бачиться актуальною 
педагогічною проблемою, що потребує термінового вирішення. 

Подальші дослідження необхідно спрямувати на поглиблене вивчення шляхів 
виховання свідомого ставлення соціально занедбаних дітей до власного здоров’я, 
пошуку дієвих методів та засобів виховання в дітей навичок здорового способу життя. 
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ДЕНИСОВЕЦ Т. 
Полтавский национальный педагогический университет имени В.Г. Короленко, Украина 
СЕМЬЯ КАК ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ ВОСПИТАНИЯ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ 
Рассматриваются проблемы современной семьи и её воздействие на воспитание 

навыков здорового образа жизни у детей; раскрыты причины возникновения категории 
социально запущенных детей и исследованы факторы, отрицательно влияющие на этот 
процесс, а также пути их преодоления. Проанализировано отношение социально 
запущенных детей к ценностям здорового образа жизни в Украине. 

Ключевые слова: здоровье, здоровый образ жизни, воспитание, соціально запущенные 
дети. 
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НАТАЛІЯ ДЕНЬГА  
Кременчуцький педагогічний коледж імені А.С. Макаренка  

ТРЕНІНГ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 
ПЕДАГОГА 

У статті обґрунтовано актуальність дослідження тренінгу як методичного 
заходу для розвитку професійної рефлексії педагога. Професійна рефлексія 
педагога розглядається, як така, що здійснюється на основі аналізу власного 
досвіду, його упорядкування, розуміння й використання у власній діяльності 
досвіду інших; дозволяє контролювати свою поведінку в конфліктних 
ситуаціях та мобілізувати власний вольовий потенціал. Підкреслюється, що 
тренінг є особливим серед методичних заходів для розвитку професійної 
рефлексії педагога тому, що допомагає не тільки навчити, а й закріпити у 
свідомості фахівця бажані особистісні зміни.  

Ключові слова: професійна рефлексія педагога, тренінг професійної 
рефлексії педагогів, мета, зміст, вимоги, структура, вправи й методики 
тренінгу. 

Актуальність проблеми. Педагогічна рефлексія є однією з важливих професійно-
значущих технологій педагога, яка дає змогу об'єктивно аналізувати власний досвід, 
упорядкувати його, розуміти й використовувати в діяльності досвід інших, що 
зумовлює ціннісне ставлення педагога до професії [3]. Педагог як ніхто інший має 
контролювати свою поведінку в конфліктних ситуаціях та мобілізувати власний 
вольовий потенціал. Для професійного зростання педагога необхідно навчитися 
аналізувати свої вчинки, їх мотиви та наслідки, досвід та педагогічні ситуації. Отже, 
формування й розвиток у педагога здатності до рефлексії на сьогоднішній день є 
досить актуальним. Для розвитку професійної рефлексії педагога потрібно ряд 
педагогічних умов, зокрема використання різних методичних заходів для розвитку 
рефлексії (засідання предметно-циклових комісій, самоаналіз проведеного заняття, 
аналіз відкритого заняття, семінари, тренінги, дебати, атестація). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основні положення щодо технологій 

       © Н. Деньга, 2016 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
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зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
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проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 

ISSN 2075-146X/ Витоки педагогічної майстерності. 2016. Випуск 18 

 80 

створення та  проведення тренінгів розкривають В.Бевз, О.Главник, О.Сидоренко, 
Ю.Ємельянов, А.Семенова, Н.Бухлова та інші автори. 

Вправи з розвитку рефлексії представлено в роботах Л.Алексєєвої, В.Бінаса, 
Б.Вольфова, О.Калашникової, І.Шиндіної, О.Рау, О.Левінтова, В.Лефевра та інших 
дослідників. 

Досвід розвитку рефлексії різних клієнтських груп описано в дослідженнях 
І.Кондратець, Н.Cаc, Т.Сімакової, О.Ноженкіної. 

Формулювання цілей статті. Важливим, на наш погляд, є дослідження тренінгу як 
засобу формування професійної рефлексії педагога. 

Виклад основного матеріалу. У тлумачному словнику української мови слово 
«тренінг» означає тренування, а також тренувальний режим [10]. У Вікіпедії ми 
знаходимо, що «тренінг (англ. training) — це запланований процес модифікації (зміни) 
відношення, знання чи поведінкових навичок того, хто навчається, через набуття 
навчального досвіду з тим, щоб досягти ефективного виконання в одному виді 
діяльності або в певній галузі» [11]. В.Бевз, О.Главник зазначають, що тренінг – це 
одночасно: цікавий процес пізнання себе та інших; спілкування; ефективна форма 
опанування знань; інструмент для формування вмінь і навичок; форма розширення 
досвіду [1]. О.Сидоренко під тренінгом розуміє навчання технологіям дії на основі 
певної концепції реальності в інтерактивній формі [8, с.11].  А.Семенова вважає, що 
тренінг – організаційна форма навчально-виховної роботи, яка, спираючись на досвід і 
знання її учасників, забезпечує ефективне використання різних педагогічних методів 
за рахунок створення позитивної емоційної атмосфери в групі та спрямовується на 
отримання  сформованих навичок і життєвих компетенцій [9]. Тренінг як групу методів, 
спрямованих на розвиток здібностей до навчання та оволодіння будь-яким складним 
видом діяльності розглядає Ю.Ємельянов [4, с. 10 ]. На думку Н.Бухлової, тренінг – 
форма комплексного використання інтерактивних технологій навчання. З іншого боку, 
тренінг – груповий освітній захід, спрямований на зміну вмінь учасників та їхнього 
ставлення до чогось і побудований на методах інтерактивного навчання й навчання 
через досвід [2].  Психологічний тренінг – форма активного навчання навичкам 
поведінки. На тренінгу учаснику пропонується виконати ті або інші вправи, орієнтовані 
на розвиток або демонстрацію психологічних якостей або навичок [11]. Виходячи з цих 
тверджень, можна говорити, що тренінг є одним із засобів формування та розвитку 
професійної рефлексії педагога, який допомагає не тільки навчити, а й закріпити у 
свідомості зміни, які відбуваються в особистості фахівця. 

Кожен тренінг має певну мету. Це може бути інформування, набуття нових навичок 
та вмінь, зменшення чогось небажаного, опанування новими технологіями, пошук 
ефективних шляхів розв'язання проблемних ситуацій, формування позитивного 
ставлення до себе, оточуючих та життя, тощо. Виходячи з цього, зазначимо, що 
тренінгові заняття із вказаної проблеми мають на меті навчити учасників технології 
рефлексії та рефлексивного аналізу професійної діяльності. 

Зміст тренінгу (етапи, тематика, ідеї, питання, закономірності явищ) має важливе 
значення для його результативності й повинен відповідати таким вимогам: 

– бути максимально спланованим; 
– наближеним до потреб і проблем учасників; 
– відповідати рівню розвитку учасників; 
– повинен бути не просто корисним, а й абсолютно необхідним для учасників; 
– відповідати цінностям, знанням, умінням і навичкам позитивної поведінки. 
Тренінг має структуру й зазвичай складається з трьох блоків: вступного, основного 

та заключного. Вступний блок включає в себе знайомство з тренерами, учасниками, 
правилами проведення та метою тренінгу. В основному блоці тренінгу проводиться 
реалізація поставленої мети за допомогою виконання конкретних завдань (вправ), під 
час проведення яких відбувається оцінка рівня інформованості учасників, актуалізація 
проблеми, надання інформації, набуття практичних навичок і представлення 
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результату. Заключний блок включає в себе підсумки тренінгу та оцінку зміни рівня 
інформованості учасників. 

Прийоми, методики, які застосовуються під час проведення тренінгу, різноманітні: 
інформаційні повідомлення, бесіди, міні-лекції, лекція-диспут, проблемна лекція, 
дискусії, роботи в складі малих груп, метод конкретних ситуацій (метод кейсів), метод 
модерації, «снігова куля», «мозковий штурм», проективне малювання, аналіз ситуацій, 
ігрові методи, завдання на самопізнання, тощо. При виборі методів тренінгу 
користуються такими правилами: відповідність завданням тренінгу, рівню групи, 
кваліфікації тренера та розміру групи, урахування часу тренінгу.  

На нашу думку, розглянутий зміст, структура та методи тренінгу мають 
застосовуватися під час складання та проведення тренінгів на розвиток рефлексії 
професійної діяльності. 

І.Кондратець говорить, що рефлексія – шлях до професійного вдосконалення, і 
розглядає можливість навчити рефлексувати, пропонуючи при цьому вправи «Моя 
мета», «Сяйво успіху», «Квітка успіху» [5]. І.Шиндіна, учитель початкових класів, на 
сайті «Социальная сеть работников образования» пропонує комплекс вправ, 
спрямованих на розвиток рефлексії: «Автопортрет», «Без маски», «Карусель», «Якості», 
«Комісійний магазин», «На якій я сходинці?», проективний малюнок «Я такий, який я є», 
«Три імені», образно-рефлексивна процедура «Дерево», образно-рефлексивна вправа 
«Подаруй собі ім'я», тощо [12]. О.Рау підготувала заняття для педагогів з елементами 
тренінгу «Розвиток і вдосконалення рефлексивних здібностей педагога», у якому 
використовує ряд вправ «Дерево мети», «Посудомийна машина», «Робота в групах», 
«Скляні двері», «Рефлексія по кругу» [6]. Указані вправи проводяться в парах або в 
групах. Завдання цих вправ доволі різноманітні:  

– описати себе незнайомій людині (зовнішній вигляд, ходу, манеру говорити, стиль 
одягу);  

– без попередньої підготовки продовжити незакінчену фразу;  
– з'ясувати стан, настрій та відчуття одного з учасників за допомогою питань, на які 

треба отримати відповідь «Так»;  
– легко ввійти в контакт, познайомитися, підтримати бесіду й попрощатися до 

наступної зустрічі із незнайомою людиною;  
– визначити свої найкращі й найгірші якості та порангувати їх;  
– указати своє місце розташування на сходинці із десяти східців;  
– записати три варіанта свого імені та охарактеризувати себе відповідно до 

вказаних імен;  
– представити себе у вигляді якого-небудь дерева та описати його;  
– намалювати дерево, що символізує шкалу досягнень, та відмітити місце, на якому 

перебуває учасник;  
– представити себе посудиною й дати чіткі інструкції за доглядом за нею;  
– виступити в ролі вихователя (давати завдання) або вихованця (виконувати надане 

завдання);  
– без слів і на відстані описати колезі місце й час наступної зустрічі;  
– висловлювати один одному компліменти;  
– намалювати сонце й на промінчиках записати складові професійного успіху; 
– намалювати квітку й на звороті пелюсток записати перешкоди, які заважають 

досягти успіху;  
– намалювати коло, яке схематично означає добу, і розділити його на частини, які 

визначають кількість часу, витрачену на роботу, сім'ю, друзів, відпочинок, домашні 
справи, тощо;  

– дати відповіді на ряд запитань, які стосуються найважливішої справи на цей час 
для учасника;  

– скласти текст про те, що найбільше непокоїть учасника;  
– обговорити цитати відомих людей. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  

98

2

61
39

83

17

61

21 18

100

69

31

0
20
40
60
80

100
120

1
пит.

2
пит.

3
пит.

4
пит.

5
пит.

6
пит.

Відповіді на
запропоновані
питання

  
Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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створення та  проведення тренінгів розкривають В.Бевз, О.Главник, О.Сидоренко, 
Ю.Ємельянов, А.Семенова, Н.Бухлова та інші автори. 

Вправи з розвитку рефлексії представлено в роботах Л.Алексєєвої, В.Бінаса, 
Б.Вольфова, О.Калашникової, І.Шиндіної, О.Рау, О.Левінтова, В.Лефевра та інших 
дослідників. 

Досвід розвитку рефлексії різних клієнтських груп описано в дослідженнях 
І.Кондратець, Н.Cаc, Т.Сімакової, О.Ноженкіної. 

Формулювання цілей статті. Важливим, на наш погляд, є дослідження тренінгу як 
засобу формування професійної рефлексії педагога. 

Виклад основного матеріалу. У тлумачному словнику української мови слово 
«тренінг» означає тренування, а також тренувальний режим [10]. У Вікіпедії ми 
знаходимо, що «тренінг (англ. training) — це запланований процес модифікації (зміни) 
відношення, знання чи поведінкових навичок того, хто навчається, через набуття 
навчального досвіду з тим, щоб досягти ефективного виконання в одному виді 
діяльності або в певній галузі» [11]. В.Бевз, О.Главник зазначають, що тренінг – це 
одночасно: цікавий процес пізнання себе та інших; спілкування; ефективна форма 
опанування знань; інструмент для формування вмінь і навичок; форма розширення 
досвіду [1]. О.Сидоренко під тренінгом розуміє навчання технологіям дії на основі 
певної концепції реальності в інтерактивній формі [8, с.11].  А.Семенова вважає, що 
тренінг – організаційна форма навчально-виховної роботи, яка, спираючись на досвід і 
знання її учасників, забезпечує ефективне використання різних педагогічних методів 
за рахунок створення позитивної емоційної атмосфери в групі та спрямовується на 
отримання  сформованих навичок і життєвих компетенцій [9]. Тренінг як групу методів, 
спрямованих на розвиток здібностей до навчання та оволодіння будь-яким складним 
видом діяльності розглядає Ю.Ємельянов [4, с. 10 ]. На думку Н.Бухлової, тренінг – 
форма комплексного використання інтерактивних технологій навчання. З іншого боку, 
тренінг – груповий освітній захід, спрямований на зміну вмінь учасників та їхнього 
ставлення до чогось і побудований на методах інтерактивного навчання й навчання 
через досвід [2].  Психологічний тренінг – форма активного навчання навичкам 
поведінки. На тренінгу учаснику пропонується виконати ті або інші вправи, орієнтовані 
на розвиток або демонстрацію психологічних якостей або навичок [11]. Виходячи з цих 
тверджень, можна говорити, що тренінг є одним із засобів формування та розвитку 
професійної рефлексії педагога, який допомагає не тільки навчити, а й закріпити у 
свідомості зміни, які відбуваються в особистості фахівця. 

Кожен тренінг має певну мету. Це може бути інформування, набуття нових навичок 
та вмінь, зменшення чогось небажаного, опанування новими технологіями, пошук 
ефективних шляхів розв'язання проблемних ситуацій, формування позитивного 
ставлення до себе, оточуючих та життя, тощо. Виходячи з цього, зазначимо, що 
тренінгові заняття із вказаної проблеми мають на меті навчити учасників технології 
рефлексії та рефлексивного аналізу професійної діяльності. 

Зміст тренінгу (етапи, тематика, ідеї, питання, закономірності явищ) має важливе 
значення для його результативності й повинен відповідати таким вимогам: 

– бути максимально спланованим; 
– наближеним до потреб і проблем учасників; 
– відповідати рівню розвитку учасників; 
– повинен бути не просто корисним, а й абсолютно необхідним для учасників; 
– відповідати цінностям, знанням, умінням і навичкам позитивної поведінки. 
Тренінг має структуру й зазвичай складається з трьох блоків: вступного, основного 

та заключного. Вступний блок включає в себе знайомство з тренерами, учасниками, 
правилами проведення та метою тренінгу. В основному блоці тренінгу проводиться 
реалізація поставленої мети за допомогою виконання конкретних завдань (вправ), під 
час проведення яких відбувається оцінка рівня інформованості учасників, актуалізація 
проблеми, надання інформації, набуття практичних навичок і представлення 
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результату. Заключний блок включає в себе підсумки тренінгу та оцінку зміни рівня 
інформованості учасників. 

Прийоми, методики, які застосовуються під час проведення тренінгу, різноманітні: 
інформаційні повідомлення, бесіди, міні-лекції, лекція-диспут, проблемна лекція, 
дискусії, роботи в складі малих груп, метод конкретних ситуацій (метод кейсів), метод 
модерації, «снігова куля», «мозковий штурм», проективне малювання, аналіз ситуацій, 
ігрові методи, завдання на самопізнання, тощо. При виборі методів тренінгу 
користуються такими правилами: відповідність завданням тренінгу, рівню групи, 
кваліфікації тренера та розміру групи, урахування часу тренінгу.  

На нашу думку, розглянутий зміст, структура та методи тренінгу мають 
застосовуватися під час складання та проведення тренінгів на розвиток рефлексії 
професійної діяльності. 

І.Кондратець говорить, що рефлексія – шлях до професійного вдосконалення, і 
розглядає можливість навчити рефлексувати, пропонуючи при цьому вправи «Моя 
мета», «Сяйво успіху», «Квітка успіху» [5]. І.Шиндіна, учитель початкових класів, на 
сайті «Социальная сеть работников образования» пропонує комплекс вправ, 
спрямованих на розвиток рефлексії: «Автопортрет», «Без маски», «Карусель», «Якості», 
«Комісійний магазин», «На якій я сходинці?», проективний малюнок «Я такий, який я є», 
«Три імені», образно-рефлексивна процедура «Дерево», образно-рефлексивна вправа 
«Подаруй собі ім'я», тощо [12]. О.Рау підготувала заняття для педагогів з елементами 
тренінгу «Розвиток і вдосконалення рефлексивних здібностей педагога», у якому 
використовує ряд вправ «Дерево мети», «Посудомийна машина», «Робота в групах», 
«Скляні двері», «Рефлексія по кругу» [6]. Указані вправи проводяться в парах або в 
групах. Завдання цих вправ доволі різноманітні:  

– описати себе незнайомій людині (зовнішній вигляд, ходу, манеру говорити, стиль 
одягу);  

– без попередньої підготовки продовжити незакінчену фразу;  
– з'ясувати стан, настрій та відчуття одного з учасників за допомогою питань, на які 

треба отримати відповідь «Так»;  
– легко ввійти в контакт, познайомитися, підтримати бесіду й попрощатися до 

наступної зустрічі із незнайомою людиною;  
– визначити свої найкращі й найгірші якості та порангувати їх;  
– указати своє місце розташування на сходинці із десяти східців;  
– записати три варіанта свого імені та охарактеризувати себе відповідно до 

вказаних імен;  
– представити себе у вигляді якого-небудь дерева та описати його;  
– намалювати дерево, що символізує шкалу досягнень, та відмітити місце, на якому 

перебуває учасник;  
– представити себе посудиною й дати чіткі інструкції за доглядом за нею;  
– виступити в ролі вихователя (давати завдання) або вихованця (виконувати надане 

завдання);  
– без слів і на відстані описати колезі місце й час наступної зустрічі;  
– висловлювати один одному компліменти;  
– намалювати сонце й на промінчиках записати складові професійного успіху; 
– намалювати квітку й на звороті пелюсток записати перешкоди, які заважають 

досягти успіху;  
– намалювати коло, яке схематично означає добу, і розділити його на частини, які 

визначають кількість часу, витрачену на роботу, сім'ю, друзів, відпочинок, домашні 
справи, тощо;  

– дати відповіді на ряд запитань, які стосуються найважливішої справи на цей час 
для учасника;  

– скласти текст про те, що найбільше непокоїть учасника;  
– обговорити цитати відомих людей. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
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сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
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ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
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ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Обговорення результатів проводиться в ході виконання завдання або після 
виконання вправи всіма учасниками. Час на виконання завдання відводиться від 3-4 
хвилин до 15-20 хвилин залежно від його складності. 

Зазвичай, указані вправи спрямовані на вироблення в учасника компетентностей 
педагога, який готовий до рефлексії, усвідомлює свої професійні знання й навички, 
переосмислює стереотипи власної поведінки, приймає виважені рішення, планує та 
організовує професійну діяльність, готовий до творчості в роботі, здатний до 
самооцінки, самоаналізу, самопізнання та самоактуалізації, розуміє внутрішній стан і 
причини поведінки іншої людини, механізм організації колективної діяльності, 
координує різні соціальні ролі в групі.  З метою створення тренінгу на розвиток 
рефлексії та педагогічної рефлексії необхідно провести аналіз указаних вправ на 
предмет мети його проведення (Таблиця 1). 

З таблиці видно, що більшість запропонованих вправ на формування та розвиток 
рефлексії мають на меті сформувати навички саморозуміння, самоаналізу, 
самопізнання, самокритики, самооцінки, тобто сформувати навички рефлексії.  

 
Таблиця 1 

Мета проведення вправ на формування та розвиток рефлексії 
 
Назва вправи Мета проведення вправи 

Моя мета Вироблення вміння «входити» в рефлексію тут і тепер.  
Сяйво успіху 
Квітка успіху 

Формування потреб і мотивів самопізнання та навчання 
способів його здійснення; розвиток здатності ідентифікувати 
й рефлексувати, підвищувати рівень самоповаги, схвалення, 
долати страхи й вибудовувати захисти. 

Автопортрет Формування вмінь розпізнавати незнайому особистість, 
розвиток навичок опису інших людей за різними ознаками. 

Без маски Зняття скованості емоцій та поведінки, формування 
навичок щирих висловлювань для аналізу сутності «Я». 

Так Удосконалення навичок емпатії та рефлексії. 
Карусель Формування навичок швидкого реагування під час 

налагодження контакту; розвиток емпатії й рефлексії в 
процесі навчання. 

Якості Сприяння виробленню в учасників більш об’єктивної 
самооцінки. 

Комісійний магазин Формування навичок самоаналізу, саморозуміння й 
самокритики; виявлення суттєвих особистісних якостей; 
поглиблення знань один про одного через розкриття якостей 
учасника. 

На якій я сходинці? Допомога учасникам вибудувати адекватну самооцінку. 
Проективний 
малюнок «Я такий, 
який я є» 

Сприяння виробленню в учасників більш об’єктивної 
самооцінки. 

Три імені Розвиток рефлексії. 
Образно-
рефлексивна вправа 
«Подаруй собі ім’я» 

Досягнення кожним учасником емоційного ресурсного 
стану. 

Процедура 
«Рефлексія тут і 
тепер» 

Знайомство з суттю процесу рефлексії, опрацювання 
навичок рефлексії. 

Картина світу Побудова ідеального образу світу й себе самого в 
учасників групи, усвідомлення того, що ти не єдиний у світі, 
збільшення здатності бачити спільне в різному. 
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Намалюй своє ім’я Розширити уявлення про себе. 
Дерево мети Усвідомлення учасниками власних можливостей, а також 

динаміки процесу змін. 
«Посудомийна 
машина» 

Глибше відчути іншу людину й зрозуміти себе. 

Робота в групах Розвиток здібностей ставати на місце іншої людини та 
аналізувати ситуацію з її точки зору. 

Скляні двері Розвиток емпатії та невербальних засобів виразності.  
Рефлексія по колу Розвиток уміння аналізувати свої почуття, емоції й усе, що 

відбувається навкруги. 
Компліменти Розвивати почуття власної самоцінності. 

 
Висновки та перспективи дослідження. На нашу думку, розвиток професійної 

рефлексії в педагогічному середовищі є актуальною проблемою. Одним із засобів 
розвитку професійної рефлексії є проведення тренінгу із указаної теми, який матиме 
чітку мету, зміст, що відповідає ряду правил, структуру й методи (вербальні, візуальні, 
демонстраційні, інтерактивні, технологічні). Різними авторами описано ряд вправ на 
розвиток рефлексії. З огляду на тему дослідження існує необхідність розробки системи 
тренінгів поетапного розвитку професійної рефлексії педагогів. Надалі плануємо 
вивчити прийоми розвитку рефлексії та саморефлексії, що виокремлюються на підставі 
характеру ситуацій, де вона виявляється: повтор, індивідуальне консультування, 
техніки рефлексивної бесіди, рефлексивні ігри; ситуації групової взаємодії; методи 
групової дискусії, рефлексивного супроводу, рефлеінтерв’ю або полілогу, рефлексивно-
ігрові методи [7]. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Обговорення результатів проводиться в ході виконання завдання або після 
виконання вправи всіма учасниками. Час на виконання завдання відводиться від 3-4 
хвилин до 15-20 хвилин залежно від його складності. 

Зазвичай, указані вправи спрямовані на вироблення в учасника компетентностей 
педагога, який готовий до рефлексії, усвідомлює свої професійні знання й навички, 
переосмислює стереотипи власної поведінки, приймає виважені рішення, планує та 
організовує професійну діяльність, готовий до творчості в роботі, здатний до 
самооцінки, самоаналізу, самопізнання та самоактуалізації, розуміє внутрішній стан і 
причини поведінки іншої людини, механізм організації колективної діяльності, 
координує різні соціальні ролі в групі.  З метою створення тренінгу на розвиток 
рефлексії та педагогічної рефлексії необхідно провести аналіз указаних вправ на 
предмет мети його проведення (Таблиця 1). 

З таблиці видно, що більшість запропонованих вправ на формування та розвиток 
рефлексії мають на меті сформувати навички саморозуміння, самоаналізу, 
самопізнання, самокритики, самооцінки, тобто сформувати навички рефлексії.  

 
Таблиця 1 

Мета проведення вправ на формування та розвиток рефлексії 
 
Назва вправи Мета проведення вправи 

Моя мета Вироблення вміння «входити» в рефлексію тут і тепер.  
Сяйво успіху 
Квітка успіху 

Формування потреб і мотивів самопізнання та навчання 
способів його здійснення; розвиток здатності ідентифікувати 
й рефлексувати, підвищувати рівень самоповаги, схвалення, 
долати страхи й вибудовувати захисти. 

Автопортрет Формування вмінь розпізнавати незнайому особистість, 
розвиток навичок опису інших людей за різними ознаками. 

Без маски Зняття скованості емоцій та поведінки, формування 
навичок щирих висловлювань для аналізу сутності «Я». 

Так Удосконалення навичок емпатії та рефлексії. 
Карусель Формування навичок швидкого реагування під час 

налагодження контакту; розвиток емпатії й рефлексії в 
процесі навчання. 

Якості Сприяння виробленню в учасників більш об’єктивної 
самооцінки. 

Комісійний магазин Формування навичок самоаналізу, саморозуміння й 
самокритики; виявлення суттєвих особистісних якостей; 
поглиблення знань один про одного через розкриття якостей 
учасника. 

На якій я сходинці? Допомога учасникам вибудувати адекватну самооцінку. 
Проективний 
малюнок «Я такий, 
який я є» 

Сприяння виробленню в учасників більш об’єктивної 
самооцінки. 

Три імені Розвиток рефлексії. 
Образно-
рефлексивна вправа 
«Подаруй собі ім’я» 

Досягнення кожним учасником емоційного ресурсного 
стану. 

Процедура 
«Рефлексія тут і 
тепер» 

Знайомство з суттю процесу рефлексії, опрацювання 
навичок рефлексії. 

Картина світу Побудова ідеального образу світу й себе самого в 
учасників групи, усвідомлення того, що ти не єдиний у світі, 
збільшення здатності бачити спільне в різному. 
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Намалюй своє ім’я Розширити уявлення про себе. 
Дерево мети Усвідомлення учасниками власних можливостей, а також 

динаміки процесу змін. 
«Посудомийна 
машина» 

Глибше відчути іншу людину й зрозуміти себе. 

Робота в групах Розвиток здібностей ставати на місце іншої людини та 
аналізувати ситуацію з її точки зору. 

Скляні двері Розвиток емпатії та невербальних засобів виразності.  
Рефлексія по колу Розвиток уміння аналізувати свої почуття, емоції й усе, що 

відбувається навкруги. 
Компліменти Розвивати почуття власної самоцінності. 

 
Висновки та перспективи дослідження. На нашу думку, розвиток професійної 

рефлексії в педагогічному середовищі є актуальною проблемою. Одним із засобів 
розвитку професійної рефлексії є проведення тренінгу із указаної теми, який матиме 
чітку мету, зміст, що відповідає ряду правил, структуру й методи (вербальні, візуальні, 
демонстраційні, інтерактивні, технологічні). Різними авторами описано ряд вправ на 
розвиток рефлексії. З огляду на тему дослідження існує необхідність розробки системи 
тренінгів поетапного розвитку професійної рефлексії педагогів. Надалі плануємо 
вивчити прийоми розвитку рефлексії та саморефлексії, що виокремлюються на підставі 
характеру ситуацій, де вона виявляється: повтор, індивідуальне консультування, 
техніки рефлексивної бесіди, рефлексивні ігри; ситуації групової взаємодії; методи 
групової дискусії, рефлексивного супроводу, рефлеінтерв’ю або полілогу, рефлексивно-
ігрові методи [7]. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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Рис. 2. Результати опитування 2 групи людей (вік опитаних 30-40 років) 
 
Опитування дало змогу встановити, що старше за віком населення більш 

зацікавлене у покращенні стану атмосферного повітря міста, і дало підстави 
стверджувати, що екологічне виховання молоді потребує нових підходів і педагогічних 
пошуків.  

Необхідне термінове вирішення цього питання та є потреба підвищувати рівень 
екологічної культури нації з метою покращення стану навколишнього природного 
середовища – такий висновок зробили студенти – учасники проекту. 

Загалом же населення Полтави зацікавлене в покращенні стану атмосферного 
повітря, і хоча старше покоління більшою мірою ним стурбоване, проте, як засвідчили 
результати опитування, молодь не залишається осторонь проблеми. 

Другим етапом проекту стали інформаційний пошук та розробка шляхів вирішення 
проблеми. Визначено, що головною метою вдосконалення управління 
автотранспортною системою обласного центру є мінімізація впливу автотранспорту на 
екологічну ситуацію в місті [4]. 

Для дослідження обрано три модельні ділянки  міста, а саме: модельна ділянка № 1 
(перехрестя вул. Соборності, вул. Зіньковська та вул. Халтуріна); модельна ділянка № 2 
(перехрестя вул. Європейська, вул. Рози Люксембург та вул. Кагамлика) і модельна 
ділянка № 3 (Зінківський переїзд). 

Визначено інтенсивність руху автомобільного транспорту, що дало змогу в 
подальшому розробити схему врегулювання руху на модельних ділянках. 

З’ясовано, що на модельній ділянці № 1 за час дослідження рухалося близько 8774 
автомобілів. На модельній ділянці № 2 – 7770 автомобілів та на модельній ділянці № 3 
–  6963 автомобілі.  

На трьох модельних ділянках зафіксовано близько 23507 автомобілів за 
досліджуваний період, тобто, інтенсивність руху в місті є високою. Найбільшу 
інтенсивність руху відзначено на модельній ділянці № 1 (37,3%) та № 2 (33,1%), 
оскільки вони знаходяться у центральній частині міста, найменшу – на модельній 
ділянці № 3 (29,6%), що є окраїнною. Аби усунути надмірну завантаженість 
центральних вулиць автомобільним транспортом, було розроблено схему регулювання 
транспортного руху на трьох модельних ділянках [3]. 

Оскільки на модельній ділянці № 1 зосереджено 12 напрямів руху та шість 
світлофорів, дві стоп-лінії, найкращою пропозицією визнано спорудження 
автомобільного підземного тунелю в двох напрямах по вул. Соборності. Це дозволить 
зменшити інтенсивність руху на даному перехресті через зняття двох стоп-ліній та 
світлофора. 
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Кременчугский педагогический колледж имени А.С. Макаренко, г. Кременчуг, 
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ТРЕНИНГ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ РЕФЛЕКСИИ ПЕДАГОГА 
В статье обоснована актуальность исследования тренинга как методического 

мероприятия для развития профессиональной рефлексии педагога. Профессиональная 
рефлексия педагога рассматривается как такая, которая осуществляется на основе анализа 
собственного опыта, его упорядочения, понимания и использования в собственной 
деятельности опыта других; позволяет контролировать свое поведение в конфликтных 
ситуациях и мобилизовать собственный волевой потенциал. Автор подчеркивает, что 
тренинг является особенным среди методических мероприятий для развития 
профессиональной рефлексии педагога потому, что помогает не только научить, но и 
закрепить в сознании специалиста желаемые личностные изменения.  

Ключевые слова: профессиональная рефлексия педагога, тренинг профессиональной 
рефлексии педагогов, цель, содержание, требования, структура упражнений и методик 
тренинга. 
 

DENGA N. 
Kremenchuk Teachers' Training College named after A. Makarenko Kremenchuk, Poltava 
Region, Ukraine 
TRAINING AS A TOOL FOR THE DEVELOPMENT OF TEACHER’S PROFESSIONAL 
REFLECTION 
In the article the urgency of the research of the training as a methodical measure for the 

development of professional reflection of a teacher is justified. Professional reflection of a teacher is 
considered as one which is based on the analysis of own experience, its organization, 
understanding and usage in own activities of the experience of others; allows to control the 
behavior in conflict situations and mobilize own volitional capacity. The author emphasizes that the 
training is distinctive among the methodological activities for the development of professional 
reflection of a teacher because it helps not only to teach but to reinforce specialist desired personal 
changes. The author explores the training as the mean of the development of professional reflection 
of a teacher by conducting the analysis of the objectives, content, requirements to the procedure 
and the structure of the training. The author examines the methods, exercises and techniques that 
are used during the training on the subject of forming of skills of professional reflection of a 
teacher. In particular, these are information messages, conversations, mini-lectures, lecture-debate, 
problem lecture, discussion, small groups work, the method of definite situations (case study), the 
method of moderation, «snowball», brainstorming, projective drawing, analysis of situations, 
gaming methods, self-knowledge tasks, etc. The author analyzes the exercises that are used during 
the training to develop professional reflection according to the quantitative structure of groups, the 
tasks for the participants, discussion, time limit for completion the tasks. As a prospective task the 
author offers the task of the development of the training system for the phased development of 
professional reflection of teachers. 
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економіки і торгівлі» 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИКУ 
ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАЙБУТНЬОГО МЕНЕДЖЕРА 
В ЕКОНОМІЧНОМУ ВИШІ 

У статті аналізується проблема розвитку творчого потенціалу 
майбутніх менеджерів в умовах вищої школи. Розглядаються чинники, що 
сприяють такому розвитку чи гальмують його. Автор торкається проблем 
стимулювання розвитку творчого потенціалу майбутнього менеджера 
економічної галузі. Розглядає в контексті індивідуального підходу 
особливості мотивації студента щодо творчої навчальної діяльності. 
Формулює вимоги до викладача як організатора розвивального середовища 
під час вивчення іноземної мови. 

Ключові слова: економічний виш, студент, майбутній менеджер, 
творчий потенціал, викладач, вивчення іноземної мови, розвивальне 
середовище. 

Постановка проблеми. Професія менеджера в нашій країні привертає увагу значної 
кількості випускників загальноосвітніх шкіл, розглядається як одна з 
найперспективніших для успішної кар’єри. Проте практика показує, що далеко не всі, 
хто отримав відповідний диплом, здатні проявити себе в обраній професії на 
належному рівні, виправдати сподівання як власні, так і роботодавця. Все частіше 
піднімається питання про те, що кількість дипломованих менеджерів, підготовлених 
українськими вишами, перевищує попит українського ринку. Але, як зазначає С. Франк, 
«сьогодні можна говорити про перевиробництво менеджерів, але не грамотних 
керівників» 3. Тому різноманітні аспекти проблеми вдосконалення професійної 
підготовки менеджера залишаються в силі. 

Одним із актуальних у цьому контексті завдань є розвиток творчого потенціалу 
майбутнього менеджера. Володіння професійними знаннями, сформованість 
відповідних умінь і навичок виступають засадами конкурентоздатності молодого 
фахівця, але тривала успішна управлінська діяльність неможлива без творчого підходу 
до ситуацій, що виникають, та здатності до пошуку оптимальних рішень, які часто 
лежать за межами стандартного бачення. Тож професійна підготовка менеджера 
повинна орієнтуватися також і на розвиток особистісних якостей, що забезпечують 
його здатність до творчого вирішення управлінських проблем. 

Огляд літературних джерел. Проблеми професійної підготовки менеджера 
торкалися у своїх працях чимало вітчизняних дослідників (Ю. Атаманчук. В. Берека, 
Т.Бірюкова, М.Гриньова, О. Ельбрехт, О.Капітанець, С. Л.Кравченко, Т. Коваль, О. Куліш, 
В. Локшин, О. Орлов, А. Петрова, О. Самохвал, І. Силадій, О. Фастовець, Г. Чередніченко, 
Н. Черненко та ін.). На сьогодні у цій сфері лежать сподівання суспільства на науково 
обгрунтовану організацію процесів у різних галузях, що здатні позитивно вплинути на 
розвиток як економічної, так і гуманітарної складових життя нашої держави. 

  © Ю. Дзекун, 2016 
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Першим етапом упровадження авторського проекту було вивчення ставлення 
громадськості Полтави до проблеми. З цією метою проведено опитування серед 
населення м. Полтава. Респондентами виступили 150 осіб 2-х вікових категорій (18-25 
років та 30-40 років), які відповіли на наступні питання розробленої нами анкети:  

1. Чи влаштовує Вас стан атмосферного повітря на сьогоднішній день? (так, ні). 
2. На Вашу думку, яке джерело забруднення має більший вплив на стан 

атмосферного повітря? (транспорт, промисловість). 
3. Чи змінився стан атмосферного повітря за останні 10 років? (так, ні). 
4. Чи покращиться стан повітря при зменшенні кількості автотранспорту? (так, ні). 
5. Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану атмосферного 

повітря? (так, ні). 
6. Які шляхи вважаєте пріоритетними для покращення автотранспортної системи з 

метою підвищення якості повітря? (перебудова доріг, зміна системи двигунів авто, 
оптимізація системи світлофорної сигналізації). 

Проаналізувавши результати дослідження, ми встановили, що на 1 питання 100 % 
опитуваних з двох груп відповіли «ні». 

На 2 питання з першої групи опитуваних 69% зазначили транспорт, а 31% вказали 
на промисловість. З другої групи – 58% вказали на транспорт, а 42% – на промислові 
об’єкти. Проте, всі закцентували, що з кожним роком кількість промислових об’єктів 
зменшується, а транспортних одиниць – збільшується.  

На 3 питання з першої групи опитуваних 98% вказали, що зміни відбулися, 2% 
сказали про стабільність стану повітря. 100% опитуваних з другої групи вказали, що 
стан повітря змінився, і додали, що динаміка до покращення не спостерігається і 
необхідно терміново приймати рішення для покращення стану повітря. 

На 4 питання з першої групи опитуваних 61% відказали «так», а 39% вказали, що 
ніяких змін не відбудеться. У другій групі 92% сказали «так», а 8% «ні». Це вказує на 
більшу свідомість, спостережливість старшого покоління. 

На 5 питання (Чи готові Ви відмовитись від транспорту заради покращення стану 
атмосферного повітря?) 83% опитаних з першої групи відповіли «ні», а 17% відповіли 
«так», з другої групи – 29% погодилися відмовитись від автотранспорту, а 71% – ні. Це 
вказує на рівень культури населення, що є також проблемою, вартою нагального 
вирішення.  

На 6 питання відповіді обох груп опитаних є майже однаковими. З першої групи 61% 
вказали на необхідність перебудови доріг, з другої – 67%; 21% з першої та 18% з другої 
групи вказали на необхідність оптимізації системи світлофорної сигналізації. На 
можливість зміни системи двигунів авто сподіваються 18% з першої та 15% з другої групи. 

Результати опитування узагальнено на рис. 1-2.  
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Рис. 1. Результати опитування 1 групи людей (вік опитаних 18-25 років) 
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ТРЕНИНГ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ РЕФЛЕКСИИ ПЕДАГОГА 
В статье обоснована актуальность исследования тренинга как методического 

мероприятия для развития профессиональной рефлексии педагога. Профессиональная 
рефлексия педагога рассматривается как такая, которая осуществляется на основе анализа 
собственного опыта, его упорядочения, понимания и использования в собственной 
деятельности опыта других; позволяет контролировать свое поведение в конфликтных 
ситуациях и мобилизовать собственный волевой потенциал. Автор подчеркивает, что 
тренинг является особенным среди методических мероприятий для развития 
профессиональной рефлексии педагога потому, что помогает не только научить, но и 
закрепить в сознании специалиста желаемые личностные изменения.  

Ключевые слова: профессиональная рефлексия педагога, тренинг профессиональной 
рефлексии педагогов, цель, содержание, требования, структура упражнений и методик 
тренинга. 
 

DENGA N. 
Kremenchuk Teachers' Training College named after A. Makarenko Kremenchuk, Poltava 
Region, Ukraine 
TRAINING AS A TOOL FOR THE DEVELOPMENT OF TEACHER’S PROFESSIONAL 
REFLECTION 
In the article the urgency of the research of the training as a methodical measure for the 

development of professional reflection of a teacher is justified. Professional reflection of a teacher is 
considered as one which is based on the analysis of own experience, its organization, 
understanding and usage in own activities of the experience of others; allows to control the 
behavior in conflict situations and mobilize own volitional capacity. The author emphasizes that the 
training is distinctive among the methodological activities for the development of professional 
reflection of a teacher because it helps not only to teach but to reinforce specialist desired personal 
changes. The author explores the training as the mean of the development of professional reflection 
of a teacher by conducting the analysis of the objectives, content, requirements to the procedure 
and the structure of the training. The author examines the methods, exercises and techniques that 
are used during the training on the subject of forming of skills of professional reflection of a 
teacher. In particular, these are information messages, conversations, mini-lectures, lecture-debate, 
problem lecture, discussion, small groups work, the method of definite situations (case study), the 
method of moderation, «snowball», brainstorming, projective drawing, analysis of situations, 
gaming methods, self-knowledge tasks, etc. The author analyzes the exercises that are used during 
the training to develop professional reflection according to the quantitative structure of groups, the 
tasks for the participants, discussion, time limit for completion the tasks. As a prospective task the 
author offers the task of the development of the training system for the phased development of 
professional reflection of teachers. 
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